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TANULMÁNY 
 

 

Bécsi kapu tér 1/3.sz. alatti épület a volt „Vaskakas” étterem, valamint az e feletti bástyatető 

helyzetértékesítésével kapcsolatban 

 

 

 

1./ Az ingatlancsoport elhelyezkedése, történelmi háttere. 

 

 

A Bécsi kapu tér, mint a Bécsi kapu előtti gyülekező, később reprezentációs célú tér központi 

szerepet játszott a középkori város életében, hiszen a  Győr – Bécs kiemelt fontosságú hadiút 

vég (illetve kezdő) pontja volt. 

A jelenlegi, a tér északi oldalán álló bástyafül, mint a Sforza félbástya nyúlványa a Bécsi kapu 

közvetlen védelmére volt hivatott. Létrejöttének körülményei egészen különlegesek, mivel az 

1540-es években elkezdődött várépítési munka kezdeti szakaszában külön erődítést nyert 

volna a Káptalan domb és az alatta a Király utca (akkori Rába vízzel működtetett vizesárok) 

vonalától délre fekvő polgárváros. A munkálatok már évtizede zajlottak, amikor 

hadmérnökök kezdeményezésére a tervet megváltoztatták, és a teljes akkori város együttes 

megerősítése mellett döntöttek. A részben már kiépült úgynevezett „ó-olaszbástyás” rendszert 

átépítve „új-olasz” bástyás „füles” bástyás rendszert alakítottak ki. A Káptalan város és a 

polgárváros erődítési vonala így egyesült a Bécsi kapu téri negyed bástyában ( Vaskakas 

étterem) és egészült ki a Kastély bástya fele az úgynevezett Sforza félbástyával. Ez a 

konglomerátum a reneszánsz erődépítési gyakorlatában a világon egyedülálló megoldás, ha  

„pusztán” csak ennyiről lenne szó az építmény csoport már ettől is kiemelt védelmet kéne, 

hogy élvezzen. 

A téroldali bástyafülhöz kapcsolódóan épült a Bécsi kapu, (nevét speciális győri mondás is 

őrzi: Akkora a szád, mint a Bécsi Kapu) amely kiérdemelte az Európa legszebb reneszánsz 

várkapuja jelzőt. Sajnos a kaput 1859-ben elbontották, de Fruhmann Antal híres győri építész 

az építményt hitelesen felmérte, lényeges és fontos építőköveit az akkori városi 

régiséggyűjtemény vette gondozásba, ezek máig megőrzött állapotban részint a Xantus János 

Múzeumban részint a kőtárban megtalálhatók. 

Az építész és történész szakma véleménye szerint a Bécsi kapu anasztilotikus (eredeti helyén, 

alapjain és építőelemei felhasználásával) módszerrel helyreállítható. 

A kiemelt védelmet a kapcsolódó tér terület és a bástya szakasz önmagában már ezért a 

lehetőségért megérdemli. 
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A mai Bécsi kapu tér létre sem jöhetett volna, ha kapu építmény és csatlakozó részei nem itt 

helyezkednek el. Ugyancsak utalni kell itt az olasz reneszánsz erődépítés egyik sajátosságára 

a várkapuk mögötti gyülekező és fogadó terekre az úgynevezett piazettákra. A térfal ugyanis 

ezen elven jött létre,  tisztán reneszánsz szellemben, a későbbi barokk térformálás a Karmelita 

templommal gazdagította, de a tér zár mivoltából következően úgynevezett nagyító típusú 

optikai trükkel élt, cél volt a kapuzaton bejövő látogató lenyűgözése a kis térre telepített nagy 

volumenű és nagyszerű épületkompozíciójú templom épülettel. 

Csak a csodának köszönhető, hogy a tér a kapu elbontása után is megtartotta vonásának egy 

részét, bár a lélegzet elállító építési hatás már nem érvényesülhet a tér kinyílásával. 

 

Hangsúlyoznom kell azonban, hogy „nemcsak” erről lehet e helyen beszélni. A „török világ” 

előtt a Rába vízét a mai Király utca és Dr. Kovács Pál utca vonalában a Káptalan dombi 

várfalak alatt vezették. Az „Ó-Bécsi kapu” és annak védelmi előtere, kapcsolódó védművei 

részint beépültek a reneszánsz bástyarendszerbe, részint a jelenlegi földfelszín alatt 

megmaradtak. 

 

Feltárásuk, bemutathatóságuk szándéka kell, hogy legyen az önkormányzatnak. A sajátos 

„összeolvadás” (gótikus győri vár – reneszánsz győri vár) tényét igazolják a kőtár és a 

„vaskakas” bástya fül közötti többszintes földalatti kapcsolat rendszer, valamint az Sforza 

félbástya és a „Várkapu” étterem pinceszintjének összekötése. A bonyolult és egyedülálló 

többszintes kazamatarendszer megléte önmagában is attrakció. A kőtár és a „Püspökvár” 

pince rendszere bizonyítottan összeköttetésben van, nem is lehet másképp hiszen a reneszánsz 

had-viselés és erődépítés sajátossága a szöglet erődök föld alatti összekötése volt. A gótikus 

vár kötelező „tartozéka” pedig az őrség számára biztosítandó földfelszín alatti menekülő 

folyosó.  

Ez a két rendszer itt összeolvad. De nemcsak erről kell beszélnünk e helyen, hiszen e tény 

egyszerű megléte is a kiemelt védelem mellett szól. 

Műemléki épületek, építmények és csatlakozó területeik új funkcióval való „feltöltése” előtt 

szükségszerű azok részletes feltárása – régészeti és történészi szempontok szerint – részint a 

feltárások általi új elemekkel történő gazdagítás, részint a hiteltelen helyreállítás és a további 

kutatást ellehetetlenítő, megjeleníteni óhajtott funkciók megakadályozása céljából. 

Az említett három ingatlan még a győri rendezési terv szerint is kiemelt régészeti terület, a 

múltban betöltött státusa miatt. Megjegyzendő, a kiemelt régészeti területi megjelenéséhez 

nem szükséges meglévő, a föld felett is látható épület vagy építmény, esetleg maradvány, elég 

a régészeti történészi bizonyosság azok meglétéről. 

A terület tehát minden rajta lévő építménytől függetlenül is védelmet, gondoskodást és 

különleges elbánást érdemel. 
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Hiányos felsorolásom nem említi például a területtel összefüggő római erőd még fellelhető és 

bemutatható építménymaradványait, illetve a Bécsi kapu tér szintje alatti, e korból származó, 

szintén bemutatásra váró emlékeket. Talán megjegyzendő, hogy a római katona és 

polgárváros csatlakozási pontján vagyunk, mely a leletek gazdagságával bíztatja a kutatókat.  

 

 

 

2./ Az ingatlancsoport tulajdonviszonyai, teendők a telkek rendezésével kapcsolatban 

 

A Bécsi kapu tér 1-3 sz. alatti lakóépület 7488 hrsz. jelenleg önkormányzati tulajdon. 

Ugyanez –e a helyzet a 7483. hrsz-ú bástya tetővel ( volt Vaskakas étterem teteje), valamint a 

7489/A hrsz-ú a tényleges Vaskakas étterem területével. Érdekesség a bástya szintbeli 

elválasztása, ezzel kapcsolatban tisztázni kellene a Vaskakas földszintjéhez tartozik-e az alatta 

levő pincerendszer, illetve a földszinthez csatlakozó kőtár ingatlanát szegélyező volt 

fogyasztóterasz. Amennyiben nem így van, ezen területek telekkönyvezéséről gondoskodni 

kell. Mivel a bástya építmény alatti többszintes kazamatarendszer feltárása esetén is 

területbővítményként jelentkezik, a tulajdon jog a későbbiek során itt is tisztázandó lesz. 

A csatlakozó területek közül a 7487 hrsz-ú az érintett épülethez zártsorúan csatlakozó lakóház 

ingatlan, korábbi önkormányzati értékesítés során már magántulajdonban van, ugyanúgy a 

7486 hrsz-ú, a kőtár bejárat feletti beépítetlen terület. A két ingatlan ugyanazon 

magánszemély tulajdona. 

A 7484 hrsz-ú ez utóbbi ingatlanhoz közvetlenül kapcsolódó telken 1 db elhanyagolt kamra 

áll, magántulajdonú telekről van szó. A területegység folytatásában a 7485 hrsz-ú 

önkormányzati tulajdonú ingatlan, valamint a 7478 hrsz-ú közterület, önkormányzati ingatlan 

található. Ezek közé ékelődik a kőtár bejárata és kazamata udvara, amely a megyei 

önkormányzat tulajdona. 

A mögöttes 7479 hrsz-ú ingatlan, amely a kőtárat két irányból is határolja a Magyar Katolikus 

Egyház tulajdona. 

A káptalan domb bejárataként funkcionáló bástya, a bástyatető hasznosítása nélkül félértékű. 

Ugyan a „tetőterasz” a csatlakozó lakóépületből is megközelíthető, de körülményesen és 

jelenleg nem is beszélünk az épület „hasznosítása” utáni műszaki és tulajdoni keretek szabta 

korlátokról, melyek a közforgalmi (gyalogos turisták) hasznosítás elvi lehetőségét is 

lehetetlenné teszik. A félértékű megoldás elkerülése érdekében biztosítani kellene a bástyatető 

közelítését a káptalandomb irányából. Ennek jelenleg egyetlen módja a 7484 hrsz-ú ingatlan 

egyesítése a 7483 hrsz-ú bástyatetővel, ezzel párhuzamosan a 7485 hrsz-ú önkormányzati 

lakóingatlanból terület kiemeléssel szolgalmi jog biztosítás a közforgalmi átjárhatóság 

biztosítása érdekében. 

A káptalan domb felöli első megközelítési lépcsőt adó 7478 hrsz-ú önkormányzati ingatlan 

telekrendezési vagy tulajdonviszony megváltoztatási beavatkozást, nem igényel.  

A mennyiben a terület komplex hasznosítása mellett születne döntés, megfontolást érdemelne 

a 7486 hrsz-ú ingatlan megszerzése is. 

Komoly veszélye áll fenn annak, hogy a 7687 hrsz-ú és a 7486 hrsz-ú ingatlanok tulajdonosa 

spekulatív szándékkal megvásárolja a 7484 hrsz-ú ingatlant, ezzel gyakorlatilag lehetetlenné 

teszi a bástyatető megközelítését a Káptalan domb irányából. 

Ismerve korunk ingatlanszerző és spekulációs attitűdjét, valamint a 7484 hrsz-ú ingatlan 

tulajdonosának eladási szándékát, gyors és megnyugtató megoldással rendezni kell a jelölt 

ingatlan tulajdonjogát. 

 

A felsorolt ingatlanok tulajdonviszonyainak megnyugtató rendezése után, jöhet csak szóba a  

terület idegenforgalmi turisztikai célú hasznosítása. Ennek súlya nem kisebb, mint az egész 
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Püspökvár – Káptalan domb rekonstrukció és ezzel párhuzamosan hasznosítás lehetőségének 

gyakorlati megteremtése. Itt kell felhívnom a figyelmet a Káptalan dombi komplex idegenfór- 

galmi hasznosítási program tematikájára, illetve az Európa Kulturális Fővárosa pályázat e 

területre is érvényes anyagának összecsengésére. 

Mindkét tekintélyes tanulmány kulcsfontosságú elemként szerepelteti a Bécsi kapu tér 1-3. 

számú épület és a vele összefüggő volt Vaskakas éttermet, mint a széleskörű idegenforgalmi 

konstrukció „kötelező” nyitó látványosságát. 

 

 

 

3./ Az ingatlan csoport és környezete hasznosításának lehetőségei 

 

3.1./ A vársétány első szakaszának megnyitása  

 

A tervezhető hasznosítási célok közül ez a forma, amely a legkézenfekvőbb, látványos 

egysze-rű eszközökkel realizálható, ezzel párhuzamosan lehetőséget biztosít a kiemelt 

turisztikai körbejárhatóságához. Bármely turisztikailag preferált területen, a tárgyiasítható 

látnivalókon kívül fontos szempont a látvány, adott esetben a beláthatóság élménye. 

Engedtessék meg itt egy rövid kitérő. 

A gyakorlati tapasztalat szerint a városunkba turisztikai élményeket szerezni vágyó látogatók, 

a Bécsi kapu tér nevezetességeinek megtekintése után, a Káptalan domb felé veszik útjukat.  

A kőtárban bemutatott régészeti tárgyakra való rápillantás után éri őket az első csalódás, a 

kazamata rendszer nagymértékű elzárásának észlelésével. Ez a sajnálatos helyzet abból 

adódik, hogy a volt Vaskakas étterem felé, az amúgy egybefüggő rendszer nem látogatható, 

ugyanez igaz a Püspökvár irányában is. Ez a „bezártság” élmény tipikus esete, különösebb 

magyarázat nélkül arra készteti a látogatót, hogy ebből a térből mielőbb távozzon. A Káptalan 

domb bevezető útján a térfalainak nyomvonalát tekintve tisztán középkori eredetű piazetta 

nyúlvány látványa tárul fel, amelynek a vendéglátó teraszok jelenléte sem zavaró tényezője. 

Innen a „domb” felső szintjére érve a püspökség nagyméretű, lezárt bejáratával, illetve az 

ehhez kapcsolódó Sforza félbástya telekhatárát jelző tömör téglakerítéssel találkozunk. Itt 

baloldalra nyílóan a hevenyészett zöldterületen (7478 hrsz-ú) egy lépcsősor vezet a 

kerítésnek, illetve a lépcső általi geometriától vezérelve a Káptalan domb 6. számú  INSZOL 

kezelésű lakóház (7485 hrsz-ú) hátsókertjébe jutunk. Itt a látogatóban még feltámad a remény, 

hátha kijut a bástyatetőre, ahonnan végre kitekinthet, de a 7484 hrsz-ú ingatlanon létesített 

„balkáni csövestanya, a hontalan emberi jelenlét minden jelével végképp elveszi a kedvét, 

hogy a „Vaskakas” bástyatetőre próbáljon kijutni. (A vastag téglakerítés és a szögesdrót, 

ebben ugyanis, megakadályozná). 

A kilátás lehetőség a történelmi belváros legmagasabb területéről, a Káptalan dombról a 

folyókra, a belvárosra nem biztosított. Nem szabad magukat abban hitben ringatni, hogy majd 

a Püspökség szabad bejárást biztosít a bástyatetőre, sőt a Püspökvár tornyába, mint 

kilátópontra. Mind az egyházi vagyon felett, az önkormányzatnak semmiféle rendelkezési 

joga sincs, így az annak hasznosítása kezelőjének józan belátására van bízva, a város 

mindennemű törekvése ennek lesz alárendelve a jövőben is. 

Ettől független hasznosítási kísérlet a „Vaskakas” bástyatető, (7483 hrsz), valamint a hozzá 

kapcsolható ingatlanok (7484, 7485, (szolgalmi út), 7478 hrsz.) egységes bástyasétányként 

illetve a 7483 hrsz. esetén sétány és jóléti teraszként történő hasznosítása. Ez utóbbi ingatlan-

ról 270 fokos látószögben tárulnak fel a következők: 

- A Bécsi kapu tér a Szabadsajtó utcától a Rába partig 

- A Rába part kapcsolódó szakasza 

- A Radó sziget 
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- Újváros főutcája és tornyai 

 - Kőtár udvara 

- Alsóbb színtű bástyaterasz 

- Sforza félbástya teje a kerttel 

 

 
 

3.2./ A bástyasétány II. szakasza: 

 

A győri vársétány kialakítása jó és működőképes például szolgálhatna a csatlakozó 7499 hrsz-

ú terület hasznosítására. 

Célszerű volna a Sforza félbástya tetejét közforgalom céljára megnyitni a Püspökvári 

garázsok vonaláig. Itt a jelenlegi parkosítást felül kell vizsgálni és figyelembe véve a külön-

leges területi adottságot reprezentatív, igen magas színvonalú park kiépítéséről kellene 

gondoskodni egzóták telepítésével, csobogók, míves utcabútorok és térvilágítás létrehozá-

sával. 

Ezen  a területen alkalom nyílna egy valóban vallási - turisztikai célterület létrehozására is oly 

módon, hogy ott a híres győri püspököknek, illetve az egyház életében fontos győri híressé-

geknek szobrait el lehetne helyezni, akár stációszerű kialakítással. 

A megjelenített személyek emlékezetét fenntartva és ápolva, akár a már hagyományos körme-

netek kibővítésével, akár újak szervezésével valódi és méltó hagyomány teremthető. A terv 

megvalósítása iskolapéldája lehet az önkormányzat és az egyház együttműködésének. 

 

 

 

 

3.3/ III. szakasza: 

 

A püspökségi garázsoktól északra a püspöki kert látogatása is célszerűnek látszik, mindez 

persze a püspökség zavarása nélkül, csoportosan, szervezett formában. Ezzel a megoldással a 

Káptalan domb csekély beavatkozással megnyílik nyugat felé, a Püspökvár épületcsoportja is 

körüljárható lesz. 
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Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a Püspökvár északi szakasza és a fülesbástya fal 

közötti terület régészeti feltárása még várat magára. Igaz, hogy ez a térség is a püspökség 

tulajdona, de a jó példa minden bizonnyal kedvező irányban tudja befolyásolni a régen szük-

séges és elmaradt feltárások ügyét. 

A leírtakból nyilvánvaló, hogy a belváros elérhető turisztikai attrakciói közül első helyen kell 

a bástyasétány megvalósításának ügyét szerepeltetni. 

 

 

3.4/  A volt Vaskakas éttermet befogadó bástya hasznosítása 

 

Tény, hogy a Vaskakas étterem bezárt, üzemeltetése nem volt rentábilis, ez nagyban köszön-

hető a szomszédságában lévő volt Jereván étteremből kialakított „Arany Szarvas” fogadónak. 

A szomszédos Bécsi kapu tér 1-3.sz. épületben önkormányzati lakások voltak, a házat az 

INSZOL Rt. kiürítette, jelenleg nincs használatban, így állaga romlik. 

Az ingatlanok értékesítése kapcsán felmerült a két épület együttes használata szálloda és  

kiegészítő vendéglátó térként. 

A problémát a „papíron” ugyan igazoltan meglévő (a korábbi használat miatt szerzett jog 

alapján) de valójában csak igen körülményesen biztosítható parkolóhelyek tényleges 

kialakítása jelenti. 

A kézenfekvő megoldást mellőzve két ötlet látott napvilágot, az egyik a bástyatetőn parkoló 

létesítése, a másik mélygarázs létesítése a Bécsi kapu tér alatt. 

Az első „ötlet” a vársétány első, teljes területén parkolók és út létesítése kapcsán pont a sétány 

hangulatát, „lelkét” teszi tönkre, nem is beszélve a Bécsi kapu tér felett itteni megjelenése 

által keltett a bástyatetőn megjelenő autók minden esztétikát nélkülöző látványáról. A 

forgalom dinamikus jellegű terhelés statikai gondjairól, mely szinte megoldhatatlan nem is 

kell külön fejtegetésbe bocsátkoznom. 

A Bécsi kapu tér alatti mélygarázs létesítése a terület fel nem tárt, de meglévő régészeti 

értékeinek megléte miatt valódi megoldásként fel sem merülhet, nem is említve az oda való ki 

és behajtás, lehajtás forgalmi és mérnök-műszaki problémáját, költségeit. 

Az épületek hasznosítása során felmerülő parkolóhely igényt a Klastrom Szálloda előtti par-

kolóhelyek igénybevételével célszerű pótolni elismerve, hogy a megoldás nem tökéletes, de 

az egyetlen lehetséges. 

Célszerű feleleveníteni az épületcsoport (Vaskakas és lakóház) valószínű hasznosításánál a 

korábbi idevágó terveket, például az Európa Kulturális Fővárosa címet viselő anyag 

vonatkozó fejezetét, vagy a korábban Winkler-Foltányi hasznosítási elképzeléseket. 

Mindezekkel párhuzamosan szükséges a régészeti feltárás lehetőségének biztosítása, illetve a 

többszintes kazamata rendszer mélyebb, átfogóbb vizsgálata utáni vélhetően multifunkciós, de 

elsősorban turisztikai, idegenforgalmi hasznosítás lehetőségeinek meghatározása. 

 

 

 

 

 

3.5/ A Bécsi kapu tér 1-3.sz. alatti volt lakóépület hasznosítása  

 

Az épület valódi műszaki állapotának rögzítését alapos épületdiagnosztikai vizsgálat kell, 

hogy megelőzze. Ez nem merül ki az épület felmérési terveinek nézegetésében, illetve ad-hoc 

jellegű, valójában semmilyen súllyal nem bíró „szakértői” bejárásokban. Az épület első 

ránézésre valóban nem tűnik túl biztató állagúnak, de alapos szakmai vizsgálattal kideríthető a 

szükséges felújítás mélysége és mértéke. 
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Az épület földszintje valóban kínálja az üzletek nyitásának lehetőségét, természetesen fő cél a 

turisztikai alapelképzelések maximális szolgálata. Legyen e helyen a képeslapokon, képeken, 

kívül a „győri” tárgyak széles skálája árusítható, a nyugaton már jól bevált gyakorlat szerint. 

Elképzelhető az épület földszintjének és a volt Vaskakas étterem földszintjének együttes 

használata. 

Az így keletkező összevont és összetett építészeti tér hasznosítása megérne egy ötletpályáza-

tot. Az étterem funkció megjelenése ellen szól, hogy annak fogyasztótere csak a fogyasztó 

vendégek számára nyitott, illetve a mai konyhatechnológiai előírások szerint a konyha üzemi 

terei jóval területigényesebbek, mint  jelenlegi állapotban erre a célra fenntartott terek. Nem is 

szólva a gépészeti berendezésekről, azok kültéri egységeiről. 

A lakóépület hasznosításánál érdemes volna megfontolni, hogy a korábbi lakások helyett 

reprezentatív „vendég” lakásokat és kiegészítő (fogadótér, tárgyaló, stb.) tereket lehetne kia-

lakítani. 

Az ilyen típusú funkciók nem igényelnek a vendégforgalomból következőn irreálisan magas, 

és a közvetlen közelben biztosítandó parkolószámot. 

A „Vaskakas” bástyatető épületből történő kizárólagos megközelíthetősége mindkét  ingatlan 

használati értékét csökkenti, ennek elkerülésére feltétlenül törekedni kell. 

 

 
 

4./ A  Káptalan domb mint a történelmi belváros rekonstrukciós stratégia kezdete 

 

4.1/  Sétányok a bástyatetőn 

 

- A Káptalan domb „feltárhatóságának” bemutathatóságának kulcsa a Bécsi kapu tér 

      1-3.sz. alatti épület, valamint a volt „Vaskakas” bástya megfelelő szintű kezelése 

 

-     A bástyaterasz hasznosítása közforgalmú sétányként a Káptalandomb irányú megkö-     

      zelítésével egyfajta minimalista, de fontos eleme ennek a stratégiának. A Sforza fél- 

      bástya egyházi tulajdonú kertje parkként, vársétányként ugyan megnyitható, de az első 

      szakasz példaadó volta miatt annak hiányában ez már kétséges vállalkozás. 

      Mindenestre a Vaskakas tömb értékesítése során az új tulajdonos felé a terület igény-  

      bevételének szükségességét közölni kellene. 



 10 

 

- A bástyatetők vársétánykénti kialakítása, a harmadik, a Püspök várhoz kapcsolódó  

területe szervezett formában történő látogathatósága fontos, de nem kihagyhatatlan 

tényezője az esetleges fejlesztéseknek. Az itteni régészeti feltárás lehetősége egyrészt 

a turisztikai profil bővítését segíthetné, másrészt a városépítés története szempontjából 

felbecsülhetetlen, eddig még nem ismert adatokkal szolgálhatna. 

Mégis meg kell említeni a vártetőn lehetséges séta körút akkor teljes értékű, ha ennek 

eleme a Püspökvár körüljárhatósága. A Püspökség zavarásmentességét biztositandó, 

az itteni séták csak csoportos, szervezett formában történő bonyolítása. 

 

 

- A kiépítendő sétányok közül említést érdemel még a középkori a Káptalandombot kő- 

rülvevő várfal környezete. Már az 1980-as évek derekán történt komoly kezdeménye-

zés a középkori várfal alatti ingatlanok területrendezésre, az udvarok hátuljának 

„kitisztítására”. Az elképzelés lényege a Király utca és a Dr. Kovács Pál utca 

tengelyével párhuzamosan, az ottani épületek és a  középkori várfal között egy sétáló 

közt végigvinni, abból üzleteket nyitni. Ezzel a módszerrel az ódon belvárosi hangulat 

felidézhető, a tömb pedig élettel, adott esetben turisztikai forgalommal tölthető fel. 

 

- Ugyanezen elven meg kell próbálkozni a Középkori várfal tetejének megnyitásával is 

sétányként a Káptalandomb peremén, indulva a Káptalandomb 4. számú épület 

ingatlanjáról, érkezve a Baross út torkolatába futó lépcsőközhöz. 

 

 

4.2/ Sétányok a föld alatt 

 

Ezen a ponton felderítésre és felhasználásra kell, hogy kerüljön a „Vaskakas” bástya alatti 

többszintes kazamatarendszer. Az első lépést rendkívül körültekintően kell végrehajtani, mert 

a „Vaskakas” földszintjével is együtt kell dolgoztatni az alatta lévő szinteket. Megjegyezendő, 

hogy ez az első lépcső még önmagában is működik. 

A következő fázisban érdemes a rendszert több szinten  összenyitni a Sforza félbástya alatti 

kazamatákkal, esetleg belekombinálva még az aknafigyelő folyosókat is. Itt felderítendő jó 

néhány elfalazott szakasz, különösen érdekes lehet a volt „Várkapu” étteremmel összekötő 

rész. 

 

A harmadik fázisban meg kell próbálkozni a Kőtár és Püspökvár alatti szakaszok összenyítá-

sával. Itt is fontos szempont a feltárás, mert ezeken a helyeken olvad össze igazán a középkori 

és a reneszánsz rendszer, de a tulajdonviszonyok különbözősége miatti várható feszültség is 

itt lesz a legnagyobb. 

 

Az első három föld alatti objektum együttes használata előre vetíti a továbbfolytatás lehető-

ségét. Eddigi ismereteim szerint a Duna kapu tér alatti kazamatarendszer is összeköttetésben 

áll itteni társával. 

Ismét utalni kell ugyanis a reneszánsz erődépítés sajátosságaira: 

A szögleterődök (fülesbástyák) önálló védelemre voltak kialakítva, a földfelszín alatt pedig 

boltozott alagutakkal összekötve. Ennek magyarázata a föld felszín ellen irányuló pusztító 

erejű tűzérségi tűz megléte. A szekérrel is járható föld alatti folyosókon a szögleterődök 

ellátása lőszerrel, emberrel, élelmiszerrel, ostrom alatt is biztosítható volt. 

A föld felszín alatti összeköttetés a Püspökvár és Duna kapu tér között bizonyítást nyerhet a 

közeljövőben elvégzendő talajradaros mérés során. 
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4.3./ Egyéb bemutatható rekonstrukcióra, illetve kutatásra váró építmények helyzete. 

 

A mellékelt MSZ:1000-es helyszínrajzon a Püspökvár épülettömbje bemutatható középkori 

vár elemekkel egészíthető ki. Ezek meglétét feltárással kell igazolni, bemutathatóságukat 

illetve annak mértékét történészi, építészi elmélettel, tanulmányokkal igazolni kell. 

Mivel a Püspökvár belső magja városunk szempontjából rendkívüli jelentőségű, annak és 

közvetlen környezetének  kutatása várostörténeti szempontból is fontos. 

A Püspökvár épülettömbje bonyolult, sok száz év alatt kialakult rendszer, ezért közvetlen 

környezetének kutatása régészeti feltárás általi bemutathatósága elsőrangú idegenforgalmi 

célterületté avatná e helyet. 

Ennek részleteibe jelen tanulmány keretei között nem folynék bele, mert a kutatás feltárás 

pozitív, de sokféle kimenetele, illetve annak építészeti vonatkozású következményei előre 

csak nagyon körülményesen meghatározhatóak. 

A Püspökvár, az egykori fellegvár és a Káptalan dombot egykor teljesen körülfogó ispáni vár 

a jelenleginél sokkal nagyobb odafigyelést kell, hogy kapjon. 

Ugyancsak kutatást érdemelne a Lépcsőköz mellett, egykor a 18.sz. derekáig meglévő „Ó”-

Várostorony  is. Évszázadokig uralta Győr városképét, Európa egyik első toronyórája itt volt, 

előképe volt a Tűztoronynak, a Városháza tornyának. 

Az ispáni várat maga Hunyadi János sem tudta bevenni, pedig kevés vár „mondhatja” el ezt 

magáról. Emiatt a Káptalan domb „Frigyláda” felöli oldala az „Ó-Dunakapu” környezete is 

figyelmet érdemel, legalább az alapfalak bemutatása cél kéne, hogy legyen. 

 

Összefoglalva a leírtakat megállapítható, hogy a Káptalan dombon bőven van túrisztikai 

fejlesztési lehetőség, bemutatható, feltárható épített emlék. Élővé, látogathatóvá tévő épített 

elem. 

Az egyes elemeket összefogva, de külön-külön is be lehet és kell is mutatni, nemcsak az 

idelátogatók, hanem a győri polgárok örömére is.   

Mindezek előrevetítik, hogy a Káptalandomb területének ezen elvek szerinti fejlesztése egy 

nagyobb, egész történelmi belvárosra kiterjedő rekonstrukció motorjává válik. 

Amennyiben ehhez első lépcsőként hozzátesszük a Dunakapu tér alatt egyedülálló, többszin-

tes kazamatarendszer, valamint a Dunabástya és a Dunakapu feltárását és bemutatását,  

a Duna kapu tér egy győri „agórává” alakul, kiegészítve, kiemelve a Káptalandomb látványát. 

Többszintes, multifunkciós közösségi tér létrehozása eredeti reneszánsz környezetben nem 

csekélység, önmagában is hatalmas turisztikai vonzerővel bír. 

A történelmi belváros valóban eredeti arculatát kezdi ezáltal visszanyerni, leveti magáról a  

19. század salakját, amely elfedte azt. 

Ez a két lépés elengedő ahhoz, hogy a Virág piactól, a Dunakapu térig terjedő a Rába és 

Mosoni-Duna vizével szegélyezett, a Káptalandombot koronaként viselő Ó-város távlati 

célként a Világörökség részévé váljon. 

Mindezekkel saját korunknak és utódainknak is tartozunk. 

 

 

 

      Készítette: 

 

        Szabó Gyula 

             okleves építészmérnök  
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1.kép 

A Bécsi kapu tér a Karmelita templom  tornyából 1950-ben. 

 

A  „Vaskakas” bástya és a Rába part közé ekkor még épületek ékelődtek, melyeket azóta 

elbontottak és kialakult a bástyák alatti terecske. A képről jól kivehető a „Vaskakas” 

bástyatető központi szerepe és a kihasználatság hiánya.  

A csatlakozó Bécsi kapu tér 1-3sz. épület az 1840-es években épült, az akkor üres telken. 

 

 

 
 

2.kép 

A klasszicizáló stílusú Bécsi kapu tér 1-3 szám alatti polgári lakóház. 
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A tér egységes képét valójában ez az 1840-ben emelt épület megbontja, különösen „gyenge” 

látvány a bástyatető felé forduló hátsó belső igénytelen homlokzat. Mégis fontos számunkra 

az épület, hiszen utólag „odatett” elemet képzeletben eltávolítva a vár kialakulásának és a 

kapu előtér valódi alakjának, elhelyezkedésének körülményeit vizsgálhatjuk. 

 

 

 
 

3.kép 

A „Vaskakas” bástya 1950-ben. 

 

Az „új” és „ó” olaszbástyás erődítési rendszer első szakaszának csatlakozási pontján 

zárványként itt maradt és felhasznált erődszakasz. Funkciója a Bécsi kapu közvetlen védelme. 

Három nyílásából egyet azóta elfalaztak. 
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4.kép 

Ilyen a rosszul megválasztott épület funkció. 

 

A kőtár bejárata egykor, a magántulajdon profán hasznosításában. 

Vevők jöhetnek, látogatók kíméljenek. 

 

 
 

5. kép 

A Bécsi kapu tér a kettős „piazettával” 

 

Az 1950-ben készült képen jól látható az „Ó-Bécsi” kapu élővédműveinek helyet biztosító 

belső teresedés. A Káptalandomb feljárata ma is itt helyezkedik el. Itt ér össze a gótikus  

(török világ előtti) győri vár erődítési rendszere a reneszánsz győri erőddel. Sajnos ennek 
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konkrét bizonyítékait földtakarás fedi, de élő példája a volt „Várkapu” étterem és kőtár 

elfalazott, de megnyitható földalatti összeköttetése. 

Városépítés történeti épített emlékeink történelmünk valódiságát-bemutathatóságát, illetve 

annak lehetőségét rejti a környezet. 

 

 
 

6. kép 

Kilátás a Püspökvár tornyából 1950-ben. 

 

Jól mutatja a kép a bástyatetők itteni összefüggő rendszerét. 

Látható, hogy az utólag odaépített, vegyes rendeltetésű épületek mennyire nem illenek bele az 

amúgy rendezett és szinte festői összképbe. Az is látható innen, hogy a bástyatetőkről mint 

sétányról milyen változatos kép tárul elénk. 

Amennyiben ebből a „Vaskakas” bástya tetejét, mint kilátópontot kihagyjuk a beláthatóság 

csökkenésével a vársétány turisztikai látvány-ereje is jelentősen romlik. 
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7. kép 

A Püspökvár kertje. 

 

A rendezett kert képe önmagában is szép látvány, ha ehhez a hely szellemét is 

hozzákapcsoljuk, már is kézzelfoghatóvá válik a vársétány harmadik szakasza.  

A Püspökvár épülettömbjének körüljárhatósága a csak a látványért ide érkezőknek is fontos. 

A lehetséges feltárások pedig alapvető ismeretekkel szolgálhatnak az egykori fellegvárról 

egészen a római időkig. Ennek egész városunk történelmi múltja, annak kutatása és 

bemutatása szempontjából óriási jelentősége van. 
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8. kép 

A II. világháború végén felrobbantott Rába kettős híd maradvány és az ideiglenes fahíd. 

 

A Karmelita templom és Kolostor betelepülése idején még javában álltak a reneszánsz győri 

erőd falai és a Bécsi Kapu. Ezek elbontása után a tér (piazetta) kinyílt, egykori a térbelsőre 

koncentrált finom szerkesztettségéből adódó különleges építészeti hatását elvesztette. 

A „Vaskakas” bástyatetőről a tér e korból még megmaradt, egyedi látványát is élvezhetné a 

látogató. 

 

 
 

9. kép 

Látvány a Radó szigetről. 
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A Radó sziget a vár védműveinek bontása után a Bécsi kapu elővédművei felhasználásával 

keletkezett mesterséges sziget. Az elővédmű alap falai alacsony vízállásnál a Rába kettős híd 

szigeti szakaszáról ma is láthatók a víz szintje alatt. 

Az elénk táruló látvány megkapó, szinte kiállt a vársétány meglétéért, hogy azzal kiegészülve 

valódi történelmi séta terület alakuljon ki a korábbiakban már említett látványpontokkal. 

 

 
 

10. kép 

A Radó sziget látványa 1950-ben Sziget felől. 

 

Sajnálatos, hogy a jelenlegi arculat nem előnyére változott. A KIOSZK épülete elpusztult, az 

„Ott” ház mögött a 70-es évek „terméke” magasodik. 

 

 
 

11. kép 

A „Vaskakas” bástya és előtere ma 

 

A mai látogató az alábbiakkal szembesül: 

A várfal tövében kőágyakon Napóleon kori ágyúcsövek fekszenek, a bástyafal vadszőlővel 

futtatott a bástyára „nőtt” lakóház hátsó udvari homlokzatát mutatja felénk. A Rába parti 
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terecske szélére a „póni lovas” Szent István mutat a semmibe magas podesztjáról. A volt 

„Vaskakas” étterem terasza utólagos falmagasítás miatt takarja a Sforza félbástya fülét. A 

várfalak alatti sétány (a Püspökvár felé) magas vízállás esetén nem látogatható, egyébként 

sem mutat sokat, a várfalak közelsége miatti rossz látószög megléte okán. 

 

 

 
 

12. kép 

A Püspökvár és a Káptalandomb bejárata 

 

A látogató itt már keresné a bástyatetőbe való kijutás lehetőségét, balra fordul, de ott falba 

ütközik. A püspökségi (egyházi) tulajdonú telekre a bejutás a látogatók számára egyelőre 

szintén lehetetlen. 

 

 
 

13. kép 

A bástyasétány bejárata ma. 

 

A tömör kerítésfal a csekély látványt is lerontja. Az „én házam az én váram” szólás itt 

beigazolódni látszik. A megvalósítható vársétány jelentős hányada egyházi tulajdonban van. 

A jó gazdának jó példa is kell a bástyatetők hasznosításához, ennek egyetlen lehetősége a 

bástyasétány első szakaszának kialakítása és a turistaforgalom általi megközelíthetőségének 

biztosítása a Káptalandomb irányából. E nélkül a sétány helyzete reménytelen. 
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14. kép 

A Káptalandomb bejárata a tér felé nézve. 

 

A domb „kapujában” a bezártság érzése támad a látogatóban, a lépcsősor biztató, hátha mégis 

van kijutási lehetőség a bástyák tetejére, csak kanyarodni kell hozzá egy kicsit. 

Lábunk alatt egyébként az „Ó-Bécsi kapu”megmaradt épületrészei rejtőznek az egykori 

fellegvárhoz vezető, valamint az ispáni várba bejutást engedő felvonóhidakkal, kapuvédő 

előművekkel. 

 

1 

 

15. kép 

A Sforza félbástya tetején 
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A lépcsősor folytatása már valóban kiábrándító. A két apró magántulajdonú telek ( a 

nagyobbik mintegy 150 m2) - a rajta álló „felépítményekkel” és az általános 

gondozatlansággal,  - a bástyatetőre való feljutás kulcsa. Beavatkozás hiányában a „balkáni 

állapot” az egész terület sorsát meghatározó, rendezendő területen konzerválódik. 

Hihetetlenül hangzik, de városunk legizgalmasabb, épített történelmi értékekben 

leggazdagabb területének közepén vagyunk. 

 

 
 

16. kép 

Kilátás a Kőtár bejárata tetejéről 1. 

 

Az „Ó” Bécsi kapu előtere megérdemelne egy valódi feltárást. Biztosak lehetünk benne, hogy 

ezáltal Győr történelemkönyvének eddig csak homályosan észlelhető lapjait olvashatnánk. 

Mindezeken túl a történelmi leletek egész tárháza rejtőzik a semleges felszín alatt. 

 

 
 

17. kép 

Kilátás a Kőtár bejáratának tetejéről 2. 
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A felvétel a Kőtár udvarára és a Sforza félbástya ágyútermének előterére koncentrál. A 

bástyatetők összképe, szintbeli változatossága még az elhanyagoltság ellenére is megkapó. 

A felvétel a Rába, a Radó sziget és Újváros innen látható, egyedülálló képével nem foglal-

kozik, de érzékelhető, hogy az objektív felemelésével ez is a látványelemek része volna. 

 

 
 

18. kép 

A Vaskakas tetejének látványa a kőtár bejárat tetejéről. 

 

Az elhanyagolt külső bemutatása csak részben célja a felvételnek. Sokkal meggyőzőbb az, 

hogy a „Vaskakas” bástyatető igénybevétele sétány céljára fontos és nélkülözhetetlen. A 

mintegy 270 fokos tiszta látószög megléte jelenleg csak a helyszínrajzról igazolható. 

A bástyatető mérete miatt sétányként is „jóléti vendéglátó” teraszként megosztva is 

igénybevehető. 

Felújítása egyszerű, de látványos eredményt ígér. 

 

 
 

19.kép 

A Bécsi kapu tér a II. világháború előtt. 
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A „Vaskakas” bástya elé és mellé épített, vegyes rendeltetésű épületsor mai szemel nézve is 

zavarólag hat. Pedig a múltban jórészt, így alakult a városkép, ha üres telek kínálkozott a 

Belvárosban azt beépítették. Az épületek arculata, azok homlokzati kialakítása hűen tükrözi 

az építető vagyoni helyzetét. A kikötő iparvágánya a tér sarkáig tartott. Az 1950-es évektől 

kezdve a Bécsi kapu tér északi szárnyát megtisztították az utólagos rá és mellé építésektől, így 

alakult ki a ma látható térfal. 

 

 
 

20.kép 

A Bécsi kapu tér 1849-ben 

 

Áll még a Bécsi kapu, rajta az osztrák csapatok vonultak városunkban, 1849 augusztusában. 

A Bécsi kapu, Európa legszebb reneszánsz várkapuja még tíz évig létezett, 1859-ben 

elbontották. Szerencsére hiteles felmérési rajzai és meghatározó építő elemei ma is 

rendelkezésünkre állnak 

A”Vaskakas” bástya Rába part felőli előtere már beépült. Az itteni épületek beleértve a Bécsi 

kapu tér 1-3 sz. alattit is, az üres telkeken 1840 körül keletkeztek. 

Az ábrázolás szépen mutatja a tér eredeti zárt arculatát. Tanulságos, hogy nem a várfal és a 

kapu alkalmazkodott a térhez, hanem a tér a várfalhoz és a kapuhoz, így jött létre a reneszánsz 

terecske (piazetta) olasz mintára. 
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21.kép 

A kettős híd távoli „őse” 

 

A Bécsi kaput a Radó sziget alapját képező elővédművel eredetileg fahíd kötötte össze. Az 

1800-as évek végén ezt szilárdabb anyagú híddal pótolták. A Rába kikötő miatt a híd középső 

része felemelhető volt. A 20.század folyamán a hidat ívhídra cserélték, melynek középső 

szakasza szintén felemelhető kialakításban készült. A II. világháború során felrobbantott híd 

helyett építették a ma is üzemelő vasbeton hidat. Látva a hely adottságait, romantikus 

arculatát, elgondolkodtató, melyik híd-verzió volt kedvezőbb a városkép szempontjából. 

 

 
 

22.kép 

A Rába kikötő a 19.-20. század fordulóján 
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A GY-S-E-V vasútvonal elsősorban a gabonaforgalom bonyolításában kapott szerepet. A 

Mosoni-Dunáról idevontatott uszályok rakománya itt került a vasúti szerelvényekre. A 

használatot nehezítette a Rába akkor is erősen ingadozó vízjárása. A dunai gabonaraktár csak 

az 1890-es évek végén készült el, a Rába kikötő forgalmát „gyengítve”. Az 1870-es évektől 

kezdve a győri gabonakereskedelem fokozatosan lehanyatlott. A vasúti vágányokat ennek 

ellenére csak az 1970-es években szedték fel. 

  

 
 

23. kép 

A Bécsi kapu tér az ívhíddal 

 

A felemelhető közepű hidat a visszavonuló német csapatok 1945 tavaszán felrobbantották. A 

kecses vonalvezetésű híd felemelhető középső pályaszakaszával valódi mérnöki bravúr volt. 

A bástya és a folyópart közötti épület ekkor még filmszínházként üzemelt, elbontására az 

1960-as években került sor. 

 

 
 

24.kép 

A Sforza félbástya falszakasza 
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 A használaton kívüli építményeket pusztítja az idő, jól láthatóan a fagy és a kúszónövények 

már „dolgoznak” a bástyafalon. A bástyatetőre települt, vélhetően melléképület a történelmi 

hangulatot erősen lerontja. A helyzet sajnos azóta sem sokat változott e tekintetben. 

 

 
 

25.kép 

A Kőtár hasznosítása előtt 

 

A felvételen jól láthatók olyan falrészletek, nyílások melyek mára már elfalazásra kerültek. A 

feltárás és a komplex hasznosítás során a régi fotók jól felhasználhatók. A lehetséges sok fajta 

térkapcsolat csökkenti a tér önmagában nyomasztó élményét. 
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